

“污名英雄”的本质与危害

内蒙古自治区中国特色社会主义理论体系研究中心特邀研究员、中国社会科学院马克思主义研究院党建党史研究室主任、研究员 戴立兴

核心提示

历史虚无主义思潮攻击的主要方向，就是诋毁和否定社会发展的社会主义取向

因为时间上的久远，年轻人也容易对革命战争年代的艰难险阻、生死考验产生疏离感，容易被错误言论所俘虏，可能出现信仰危机和信任危机

诋毁、抹黑英雄、先烈，就是去其精神脊梁和精神支柱，去其生长的根和生存的魂，消解主流意识形态，搞乱人们思想

捍卫英雄、呼唤英雄，不仅是正义所在，更是时代所需。我们正在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，是新的长征

对历史的颠倒，就必然会导致是非、美丑、荣辱标准的颠倒

对抹黑英雄恶搞历史的事件，媒体应在后续报道中澄清英雄事迹，向大众传递英雄神圣不可侵犯、英雄精神永垂不朽等正能量，增强英雄认同感，传承中华民族精神

我们必须筑牢我们的“法律长城”。用真相为英雄正名，以法律捍卫英雄名誉，在全社会营造铭记英雄、崇尚英雄、捍卫英雄、学习英雄、关爱英雄的浓厚氛围，挺起民族脊梁，守护好我们民族的根与魂

对英雄人物的爱戴和敬仰是一个民族对自己的历史的尊重、对民族文化的珍视。否定了英雄人物，也就是否定了民族的历史和文化。在今天的中国，我们决不能让英雄倒在流言甚或是谣言的枪口之下

编者按

近些年来，恶搞、亵渎英烈的现象一再出现，人们熟知的英烈人物如雷锋、江姐、刘胡兰、黄继光、邱少云等都被戏谑、调侃。尤其是在微博、微信等网络平台，对于革命英雄人物的诋毁和攻击表现得尤为突出。“污名英雄”全然不顾史料佐证，罔顾战争亲历者的见闻，玩弄科学术语，貌似站在“常识”的立场上，文字后面却隐含着不张自明的政治判断：英雄人物或事迹系属伪造，中国人受到了共产党军史的“愚弄”。质疑英烈不是小事，其背后有着不可告人的政治目的，就是在抹黑党的形象，否定中国共产党的领导。我们必须采取有力的举措以遏制“污名英雄”的传播，捍卫英雄的形象。本栏目今日推出特邀理论文章，深刻透彻地剖析“污名英雄”的本质与危害，以引起人们的警醒和深思。

“灭人之国，必先去其史”。习近平总书记指出，一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。近年来，从设立烈士纪念日，到不断提高烈属抚恤标准，再到红色旅游的蓬勃兴旺，崇尚英雄、缅怀先烈日益成为社会风尚。但也应看到，网上丑化、抹黑、诋毁、侮辱我国民族英雄和革命先烈的恶劣行为屡屡发生，其负面影响不能忽视。

贬损丑化民族英雄革命先烈的主要危害

20世纪80年代，苏联国内受所谓“新思维”以及国外敌对势力等影响，放任历史虚无主义横行流布，结果以卓娅、马特洛索夫、奥列格等为代表的一批英雄人物被污名化，进而出现党史国史也被否定颠覆，最终导致国家走向分崩离析。苏联殷鉴不远，其中的历史教训值得深思。

第一，为反对党的领导造谣生事。历史虚无主义思潮攻击的主要方向，就是诋毁和否定社会

发展的社会主义取向。苏联解体之前，苏联的历史虚无主义者为了掩人耳目，曾经把攻击的矛头集中对准斯大林，宣扬“批判坏的斯大林是为了保护好的列宁”。然而，历史虚无主义思潮的矛头很快转向了列宁主义和社会主义基本制度，“民主纲领派”的头目阿法纳西耶夫宣扬：“斯大林主义的实质在于列宁主义。”苏联发生过的教训，值得警惕。

一些人打着“反思历史”“追求真相”的幌子，通过否定革命英雄、先烈积极参与的反帝反封建的革命运动，否定共产党执政的历史合法性；通过否定新中国成立以来取得的伟大成就，否定中国共产党执政的现实、理论和实践的合法性。近年来，历史虚无主义把矛头集中指向毛泽东，其实质是试图通过无限放大毛泽东的错误来否定新中国前 30 年的历史成就，否定毛泽东和毛泽东思想的指导地位。因为他们深知要搞垮一个国家，首先就要攻击这个国家的执政党；要搞垮这个国家的执政党，首先就要丑化这个党的主要领袖。

第二，颠倒了对历史人物功过是非的评价。一些人越过了学术研究应有的底线，却在“学术研究”的名义下，以“客观”“公正”的面貌出现，崇尚“坏人不坏”“好人不好”的模式，要求按照所谓“人性论”的原则治史，否则就是“脸谱化”“扣帽子”；一些人还以“思想解放”“理论创新”的名义糟蹋、歪曲历史。像慈禧、袁世凯这样一些人，都被描述成为“悲剧英雄”，甚至成了“改革的先驱者”；而对林则徐、谭嗣同、孙中山则加以非难、贬低。在一定意义上说，他们确是一种“研究范式”的转换，但已不是研究历史，而是玩弄历史。

第三，搞乱人民思想。古往今来，伟大的民族和国家都会重视自己的历史，善待自己的民族英雄。同时，因为时间上的久远，年轻人也容易对革命战争年代的艰难险阻、生死考验产生疏离感，容易被错误言论所俘虏，可能出现信仰危机和信任危机。

历史是一个国家、民族的昨天和前天，英雄、先烈是一个国家、民族的精神脊梁和支柱。英雄人物的事迹、形象和精神价值，已经成为中华民族共同记忆和民族感情的一部分，它们对现代中国具有不可替代的伟大意义，并由此构成我国社会主义核心价值观的重要组成部分。诋毁、抹黑英雄、先烈，就是去其精神脊梁和精神支柱，去其生长的根和生存的魂，消解主流意识形态，搞乱人们思想。无数前车之鉴表明，如果一个国家的精神文化被蚕食，信仰被动摇，记忆被毁灭，那么这个国家的根基就会出现“中空”。一个不尊重历史、不尊崇英雄的民族是丧失底线的民族，必然是没有希望的民族。

第四，影响意识形态领域长远斗争的胜负。历史虚无主义否定革命历史，从否定革命英雄开始。实质上，历史虚无主义是敌对势力通过在经济、政治、思想和文化等领域的渗透，企图使社会主义国家政权从内部演变，从而达到颠覆社会主义制度的目的。他们企图通过否定革命英雄，对中华民族进行“去英雄化”的民族心理工作，使中华民族成为一个没有英雄，没有民族历史记忆，没有民族价值和民族精神的萎靡不振的民族。在他们看来，新生代有可能对革命历史淡漠，对革命传统、理想信念淡忘，有可能向往西方的生活方式和价值观念。因此，他们丑化无产阶级革命领袖，无限夸大个别弊端，企图搞乱人们特别是青年的思想，从而达到他们瓦解社会主义的目的。

第五，关涉中华民族的伟大复兴。“去英雄化”，诋毁、抹黑、侮辱英雄、先烈，极有可能导致文化认同的消解，理想信念的瓦解，从而进一步使人们丧失民族自尊心和自豪感，导致民族虚无主义泛滥，最终解构中华民族的灿烂文明。中华民族的伟大复兴离不开中华民族伟大精神的复兴。

捍卫英雄、呼唤英雄，不仅是正义所在，更是时代所需。我们正在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，是新的长征。面对困难，我们需要更多不畏险、不惧失的英雄挺身而出、披荆斩棘；需要更多有智慧、有担当的英雄引领带头、开辟新境界。

贬损丑化民族英雄革命先烈恶劣手法的主要特征

第一，以所谓的“学术研究”为幌子。这种手法常常以所谓历史细节考据否定英雄、先烈，企图达到抹黑英雄、先烈形象和名誉的目的。现实中，一些人或借解构历史的由头、或假学术研

究之名，罔顾历史事实，任意剪裁素材，臧否史实、编造故事、扭曲是非，全然不顾相关言行会混淆视听，给社会信息流注入杂质。这些人打着“还原历史”“寻找真相”“重新评价”等幌子，歪曲、否定中国革命史、党的历史和中华人民共和国史，诬蔑、诋毁英模人物。从“质疑”黄继光、贬损邱少云，到制造谣言丑化刘胡兰和“狼牙山五壮士”，把否定历史当时髦，以解构崇高为能事，将民族英雄、革命先烈污名化。

一些人涂抹事实、曲解史料，虽然表面上打着“解密历史”“还原真相”等幌子，根本上是出于不可告人的政治目的。比如，《“狼牙山五壮士”的细节分歧》一文从形式上虽然是在讨论细节问题，但全文意在质疑甚至颠覆“狼牙山五壮士”的英雄形象，甚至是对该英雄事迹所代表的中国共产党在抗日战争中的历史地位和作用的再评价。他们罔顾事实、混淆是非、忘本忘祖，挑战正义良知、扭曲价值判断，成为必须驱散的“政治雾霾”，已引起人们的高度警觉和强烈反对。

第二，以唯心主义为认识论。历史虚无主义的另一个惯用手法，就是用所谓“人性”的观点去解读和编排历史，即“好人不好，坏人不坏”，从而把历史上的反动人物打扮成“历史的推动者”。在这种所谓“人性论”的分析、解读和编排下，整个中国近现代历史被搞得面目全非。

历史虚无主义者以唯心主义为认识论，他们不仅“以己度人”，更以当下的条件“度”彼时的环境。比如，一些人对红军长征的前因后果、具体情境认识模糊，却绞尽脑汁提出相关行程不及二万五千里，妄称昼夜奔袭120公里“飞夺泸定桥”被神化；对抗战的历史全貌、文献史料梳理不精，却恶意贬低平型关大捷的战场功绩，肆意质疑小学课文《狼牙山五壮士》“多处细节失实”；对抗美援朝的时代背景、战争史实一知半解，却臆断黄继光无法以血肉之躯阻挡地堡枪眼，诋毁邱少云不可能匍匐在烈火中一动不动……一寸山河一寸血，类似的贬损何以对得起先烈先贤？

第三，以“文痞”作风为手段。评价民族英雄、革命先烈的历史地位，应该牢牢把握历史发展的主题和主线，深刻揭示历史发展的主流和本质。贬损、抹黑民族英雄、革命先烈的人，为了一己之见，不顾人格品行，摈弃良知和责任。他们对待民族英雄、革命先烈的态度可以归纳为：一是抓住缺点，无限放大；二是罔顾事实，求全责备；三是编造谣言，恶意中伤；四是戏谑恶搞，冷嘲热讽。这是一种主观武断的政治涂鸦，从根本上完全违反了历史唯物主义。这种虚无主义的态度，不仅损害了民族英雄、革命先烈的名誉，而且还伤害了人民群众对民族英雄、革命先烈的感情。一段时间以来，采用网络语言、段子、笑话等方式，拿革命历史开玩笑，拿民族英雄、革命先烈开涮的事情屡见不鲜。

第四，以互联网媒体为主要工具。随着计算机和网络通信技术的发展，网络群体传播逐渐成为一种群体间信息传播的新型模式。贬损、抹黑民族英雄、革命先烈的虚假信息往往先是一篇刊物文章或网络文章（甚至一个简短评论），然后所谓网络名人开始撰文恶意侮辱、诋毁民族英雄、革命先烈，紧接着一群水军或少数网民开始起哄。比如，抹黑狼牙山五壮士的行为，始于网上传播的《被吹得天花乱坠的狼牙山五壮士的真相！》一文。这篇匿名文章接着被广东一名张姓网民复制传播，引起社会极大义愤。张姓网民被广东警方缉拿并给予行政处罚后，洪振快随即连续发表两篇文章：《小学课本“狼牙山五壮士”有多处不实》《“狼牙山五壮士”的细节分歧》，称广东警方对张姓网民给予刑事制裁，“开了谈论历史可能获罪的先河”。他在两篇文章中，公开为张姓网民的言论撑腰造势，从而导致事态越来越大。还有商业公司企图借助不法言论恶意炒作获得商业推广效果。两者行为的结合造成了恶劣后果。

作为公共的大众平台，网络平台成为商家宣传公司、商品的主要阵地。在进行商业宣传的过程中，有些商家出于牟利的目的，通过“恶搞”英雄人物的手法吸引网友眼球，以达到宣传效果。比如，加多宝公司诋毁邱少云烈士的案件就是由此而引发的。除商业目的，还有一些网友热衷于发表一些“恶搞”英雄人物的言论以标新立异，吸引眼球，达到“涨粉”的目的。这些“恶搞”英雄的行为，不但毫不利于网络文明的培育，而且对于广大青少年来说影响非常恶劣。

第五，以国内外敌对势力为靠山。贬损、抹黑民族英雄、革命先烈重大事件的背后，往往是

国内外敌对势力勾结运作、高度配合。以“狼牙山五壮士名誉案”为例，在洪振快被起诉后，其文章即在境外多家网站疯转。其中，绝大部分都是境外敌对势力控制的网站。这些网站和张姓网民的言论、洪振快发表的文章，前后呼应，配合默契。

值得警惕的是，当下境内外敌对势力用大量资金支持某些所谓的专家学者，公开唱衰共产党，公开扯起和共产党对着干的政治大旗，早已经不是什么秘密。

第六，以钻法律漏洞为能事。贬损、抹黑民族英雄、革命先烈者打着“依法治国”的口号，以宪法的言论自由、学术自由、思想自由为挡箭牌。历史虚无主义者的基本逻辑是：他们进行的历史考证是学术研究，是为了探求历史真相。言论自由，应该受到宪法保护。将自己历史虚无主义的活动，美化为学术研究，要求言论自由，混淆宪法保护言论自由和保护公民名誉权的界限。同时，他们鼓吹讲法律不要讲政治，讥讽对历史虚无主义的批判，都是为了“政治正确”。而历史虚无主义者，恰恰是利用法律形式，大力宣传其政治观点，大讲资产阶级政治。这就涉及到法律和政治的关系问题，因此，保护英雄、革命先烈权益的立法已成为当务之急，也是长远之计。

坚决反对贬损丑化民族英雄革命先烈的卑劣行径

第一，坚决批驳以唯心主义历史观为哲学基础的历史虚无主义。要加强对历史虚无主义错误思潮的深入研究，深入分析批判历史虚无主义错误思潮的实质和危害，揭示其历史观和方法论上的错误，帮助人们认清历史虚无主义的真面目，澄清思想认识，自觉抵制历史虚无主义思潮的影响和侵蚀。建设中国特色社会主义是中国人民的共同理想，这是近代中国的历史性选择。然而，历史虚无主义者利用我们历史上所经历的曲折，把错误无限扩大、上纲，借以否定中国共产党领导中国人民取得民主革命、社会主义革命、社会主义建设和改革开放伟大成就这一历史的主流。对历史的颠倒，就必然会导致是非、美丑、荣辱标准的颠倒。事实证明，这种是非判断标准的颠倒，必然会在社会上造成极大的思想混乱，进而造成政治上的动乱。历史虚无主义思潮的终极目的，就是要否定四项基本原则，把中国历史拉向倒退。这是瞄准了社会主义中国的立国、强国之本之基。我们对此应该有清醒的认识。

第二，掌握捍卫社会主义意识形态与核心价值观的主动权与话语权。一是在社会主义意识形态与核心价值体系建设中，善于运用恰当的政治修辞，充分发挥“在任何问题上找出可能的说服方式的功能”，为社会成员指明前进的方向，促进政治文明与精神文明的协调发展。二是主流社会成功的政治象征一定是执政党根据政治发展需要，并结合时代特点而“创新”加工出来的，其象征意义也一定是经过执政者精炼、提纯、固化等细致雕琢之后的产物。社会主义意识形态与核心价值观的确立，同样离不开具有强烈导向性的政治象征，这种导向就是社会主义的价值取向。处在社会转型关节点上的中国，需要将属于自己的政治象征作为旗帜为中国特色社会主义政治文明与精神文明建设鼓与呼。三是主流政治价值传播直接关系到国家政治意志的主导性，影响着社会价值理念控制效果与价值体系的形成和演化，应当引起我们的特别关注，善于用适宜的传播形态将国家倡导的主流政治价值观转化为民众的价值诉求。

第三，加大网络信息监管力度。一是通过立法和执法手段，严厉打击散布不良、不实信息的个人和网站，严肃处理造谣、传谣的人和组织，从源头上消除不良、不实信息源。二是网络相关的工作人员要以正确价值观、历史观开展业务工作；网络相关的编辑人员更应负责任地报道历史事件和相关英雄实例。三是娱乐必须是有底线的，任何人都不能任意歪曲历史，抹黑英雄。四是引导网民树立正确的价值观，弘扬英雄主义精神。

此外，加大依法管理网络的力度，应把政府监管与网民监督相结合，健全网民举报制度，及时处理网民举报的不良、不实信息，坚决清除“抹黑”英雄的毒瘤。同时，对抹黑英雄恶搞历史的事件，媒体应在后续报道中澄清英雄事迹，向大众传递英雄神圣不可侵犯、英雄精神永垂不朽等正能量，增强英雄认同感，传承中华民族精神。

第四，尽快制定《国家英烈名誉保护法》。意识形态斗争法律化，集中体现为我们和历史虚无主义势力在法律上捍卫民族英雄名誉的斗争。在这场“看不见硝烟的斗争”中，我们必须筑牢

我们的“法律长城”。用真相为英雄正名，以法律捍卫英雄名誉，在全社会营造铭记英雄、崇尚英雄、捍卫英雄、学习英雄、关爱英雄的浓厚氛围，挺起民族脊梁，守护好我们民族的根与魂。使属于国家和人民的英雄先烈得到国家法律和国家公共权力的保护，永远成为我们民族精神的旗帜。

“没有伟大的人物出现的民族，是世界上最可怜的生物之群；有了伟大的人物，而不知拥护、爱戴、崇仰的国家，是没有希望的奴隶之邦。”对英雄人物的爱戴和敬仰是一个民族对自己的历史的尊重、对民族文化的珍视。否定了英雄人物，也就是否定了民族的历史和文化。在今天的中国，我们决不能让英雄倒在流言甚或是谣言的枪口之下。